



Вестник БДМУ

7 ліпеня 2022 г. ● № 7 (2077)

Газета Беларускага дзяржаўнага медыцынскага ўніверсітэта (агульнапалітычная)

Выдаецца са студзеня 1931 года.

Падпісання можна з любога месяца. Падпісны індэкс 63 594.



В целях сохранения духовно-нравственных ценностей

В зале телеконференций БГМУ в середине июня состоялось учредительное собрание по созданию первичной организации общественного объединения «Белорусский союз женщин» ведущего медицинского учреждения высшего образования страны.



Почетными гостями мероприятия стали начальник главного управления идеологической работы и по делам молодежи Мингорисполкома, председатель Минской городской организации общественного объединения «Белорусский союз женщин» Ольга Николаевна Чемоданова, заместитель председателя Московской районной организации города Минска

Людмила Георгиевна Филимонова. Приветствовал собравшихся ректор Белгосмедуниверситета, доктор медицинских наук, профессор Сергей Петрович Рубникович. Он поблагодарил коллектив за инициативу создания первичной организации, отметив, что Белорусский союз женщин – одно из наиболее значимых объединений республики, целью которого является участие в реали-

зации задач построения сильной и процветающей Беларуси, сохранение духовно-нравственных ценностей белорусского народа.

О.Н. Чемоданова заметила, что ей особенно приятно встретиться с коллективом университета накануне Дня медицинских работников, и поблагодарила коллектив за самоотверженный труд. Она рассказала о целях, задачах, деятельности, реализуемых социально значимых проектах и событиях самой массовой женской организации республики.

Л.Г. Филимонова остановилась на работе первичной организации Московского района столицы.

Представительницы нашей Alma Mater единодушно проголосовали

за создание первичной организации Белорусского союза женщин Белорусского государственного медицинского университета. Единогласным решением председателем первичной организации, лидером, которому предстоит развивать женское движение в учреждении образования, была избрана доктор медицинских наук, профессор Юлия Леонидовна Денисова, заместителем председателя – проректор по лечебной работе, кандидат медицинских наук, доцент Светлана Дмитриевна Шилова.

Поздравляем коллектив университета с созданием первичной организации Белорусского союза женщин, а его лидерам желаем успехов в реализации уставных задач и добрых дел!

Татьяна ЯРОШЕВИЧ, начальник отдела воспитательной работы с молодежью
Фото Дмитрия ЗЕЛЕНКОВСКОГО



Сотрудничество в рамках соглашения

Данный документ завизировали соответственно ректоры вузов – член-корреспондент Национальной академии наук Беларуси, доктор медицинских наук, профессор Сергей Петрович Рубникович и доктор медицинских наук, доцент Игорь Олегович Стома.

Сотрудничество в рамках соглашения будет осуществляться в виде обмена преподавателями для участия в научно-практических мероприятиях, прохождения стажировок и курсов повышения квалификации, проведения совместных научных исследований, а еще обмена студентами с целью прохождения части производственной практики по системе включенного обучения, задействования их в иных образовательных, научно-практических, культурных, спортивных и других мероприятиях. Предусматривается также участие университетов-партнеров в об-

Ведущий медицинский университет Беларуси и Гомельский государственный медицинский университет, «желая содействовать дальнейшему развитию и углублению сотрудничества между учреждениями высшего образования в академической, научно-исследовательской и других сферах», подписали соглашение о двустороннем взаимодействии.



разовательном процессе друг друга: чтение лекций, проведение семинаров, тренингов и мастер-классов для обучающихся и профессорско-преподавательского состава; организация совместных научно-практических и образовательных конференций, симпозиумов; реализация двусторонних научных проектов и программ сотрудничества в сфере образования и медицины; обмен образовательными технологиями и методиками обучения, педагогическим опытом и информацией; разработка и осуществление совместных исследовательских и образовательных программ. Кроме того, предполагается обмен информацией, материалами и публикациями по академическим и научным вопросам; совместное опубликование статей, издание учебных пособий и монографий по актуальным проблемам образования и т. д.

Соглашение уже вступило в силу и будет правомочно на протяжении пяти лет. Срок его действия на следующие пятилетние периоды будет продлеваться автоматически.

Оксана КУРБЕКО, пресс-секретарь
Фото Дмитрия ЗЕЛЕНКОВСКОГО

● День за днём

● Адукацыя

Лучший способ ПОМОЧЬ

Первый год в университете – очень важный и самый волнительный в жизни каждого студента. Быть первокурсником – значит оказаться в новом коллективе как одноклассников, так и преподавателей, это новые предметы, знакомство с «анатомичкой», новые впечатления. Это и сложный период в жизни первокурсника.

Поэтому именно в такой период наиболее активно проводится кураторская работа с каждой группой студентов-первокурсников педфака. По сложившейся доброй традиции, активную помощь кураторам оказывают студенты второго курса, которые прошли «боевое крещение» сессией и могут дать полезные советы своим подрастающим коллегам. Важной задачей встреч является помощь в адаптации юных студентов к новому городу (что очень актуально для иногородних ребят), к ритму учебы и жизни, построению отношений в новом коллективе. Студенты второго курса активно делятся с первокурсниками полезными материалами по разным предметам, которые помогут в изучении сложной медицинской науки, а также рассказывают о студенческой жизни в нашей Alma Mater.

Многие студенты (благодаря своим кураторам и их помощникам) узнали о СТЭМе «Биолакт», хореографическом коллективе «In a motion», студенческих научных кружках на кафедрах

университета и еще о многих других событиях. Благодаря кураторам и их помощникам студенты первого курса также познакомились с достопримечательностями нашей столицы, что особенно интересно для иногородних студентов, а их, как известно, большинство в нашем университете. Группы педфака побывали в театрах, кинотеатрах, исторических центрах Минска и даже в национальной филармонии.

Первокурсники активно принимают участие в работе кружка кафедры нормальной анатомии, посещают еженедельно заседания и узнают много



нового, а помогают им в этом их студенты-консультанты. Важным вопросом было обсуждение конфликтных ситуаций, проблем, связанных с выгоранием и усталостью, отношений в семье. Проводилось информирование в такие важные дни, как Всемирный день здоровья, день Чернобыльской трагедии и др. Ребята обсуждали такие вопросы, как «Сохранение исторической памяти о победе советского народа в Великой Отечественной войне», «Мои деды и прадеды – герои Великой Отечественной войны». Ко Дню единения народов России и Беларуси про-

вели дискуссию

● Кураторы

«Россия и Беларусь: общая история, общая судьба»; обсудили изменения и дополнения, внесенные в Конституцию Республики Беларусь...

Студенты-первокурсники совместно с помощниками кураторов посетили торжественные мероприятия, посвященные Дню Защитника Отечества, Великой Победе – 9 Мая.

Студенты-первокурсники педфака выражают благодарность кафедре нормальной анатомии, своим кураторам и их помощникам. Благодаря активной воспитательной работе, ежегодно проводимой на кафедре, ребята уже с первого курса активно участвуют в жизни университета, занимаются научно-исследовательской деятельностью и интересно проводят свободное от учебы время, развиваясь как многогранные личности, талантливые не только в медицине. Анализируя деятельность помощников кураторов в течение учебного года, можно уверенно сказать, что плодотворная работа

принесла пользу и студентам из курируемых групп, и самим кураторам, ведь это помогает развивать навыки эмпатии, что особенно важно для будущих врачей. Кураторство – лучший способ помочь студентам научиться совмещать учебную и общественную деятельность. Надеемся, что добрая традиция курирования первокурсников останется такой же продуктивной и интересной.

Полина СОСОНКО, Дмитрий ХОРОШКО, Полина ШИМАНСКАЯ, студенты педфака, помощники кураторов

● Ад щырага сэра

фии, в педагогическом – почти два десятка уже остепененных и почти остепененных кандидатов и докторов наук, тысячи высококвалифицированных врачей-инфекционистов, которые выбрали данную специальность благодаря уважаемому профессору.

Игорь Александрович Карпов – член Белорусского общества врачей-инфекционистов, Европейского общества по клинической микробиологии и

ведомственные и общественные награды.

4 июня нынешнего года Игорю Александровичу Карпову исполнилось 65 лет. С данным праздником профессора поздравили председатель Совета Республики Национального собрания Наталья Ивановна Качанова, представители Министерства здравоохранения, включая Министра Дмитрия Леонидовича Пиневица, ректор БГМУ, член-корреспондент Национальной академии наук, доктор медицинских наук, профессор Сергей Петрович Рубникович, декан медико-профилактического факультета, кандидат медицинских наук, доцент Андрей Владимирович Гиндюк, коллеги, ученики... В общем, дверь в кабинет юбиляра практически не закрывалась с самого утра.

– Игорь Александрович Карпов – выдающийся врач, ученый, педагог. А еще он – Человек с большой буквы, – подчеркнул Сергей Петрович Рубникович. – Благодаря его клиническим подходам спасены жизни тысяч и тысяч пациентов в пандемию коронавирусной инфекции. Я желаю имениннику крепчайшего здоровья, профессионального долголетия в университете и не только, неумной энергии, приращения количества учеников и от всей души благодарю его за огромный вклад в развитие Альма-матер и кафедры. Многие Вам лета, Игорь Александрович!

– Возраст накладывает определенные обязательства, – сказал, слегка улыбаясь, юбиляр. – И моя задача сейчас – думать о команде, о том, чтобы росли профессионально коллеги, чтобы у них появлялись свои команды. Тогда будут развиваться и наша кафедра, и наш университет.

Оксана КУРБЕКО

В преддверии Дня медицинского работника мы посетили торжественное собрание во Дворце Республики.



Торжественный вечер

Мы знаем, какое большое внимание уделяется в нашей стране здоровью народа.

В начале собрания выступили представители Руководства страны, Министерства здравоохранения.

Председатель профсоюза медработников В.Д. Шило сообщил о предстоящем повышении зарплат медработникам. На собрании были названы и отмечены благодарностями и грамотами лучшие по профессии врачи, медсестры и медицинские службы (коллективы).

В праздничном концерте приняли участие лучшие артисты Беларуси, детские и студенческие танцевальные коллективы, а также талантливые медицинские работники (врачи, медсестры).

Нам очень понравились все выступающие, но особенно Ирина Дорофеева, Александра Гайдук и ансамбль «Песняры».

Нина ГУБКИНА, ветеран БГМУ
Анна ГУБКИНА, ассистент кафедры общей стоматологии, руководитель ПО РОО «Белая Русь» стоматологического факультета
Николай ГУБКИН, ученик СШ №61 г. Минск

● Традыцыі

Студенческие семьи

Главные участники мероприятия – молодые семьи, в которых оба супруга являются студентами нашего университета.

С приветственным словом к виновникам торжества обратился проректор по воспитательной работе, доцент Павел

Викторович Маркауцан, пожелавший молодым парам долгих совместных лет, уважения, взаимопонимания и уверенности в завтрашнем дне.

Участники праздника имели возможность ближе познакомиться со студенческими семьями, а деканы факультетов – доктор медицинских наук, профессор А.И. Волотовский; кандидат медицинских наук, доцент Т.Л. Шевела; кандидат медицинских наук, доцент А.В. Гиндюк; доктор биологических наук, профессор Н.С. Гурина; зам. декана педиатрического факультета, кандидат медицинских наук, доцент Л.Б. Жидко тепло поздравили молодые семьи и поделились секретами своего семейного счастья.

Творческие поздравления коллективов студенческого клуба БГМУ создали особую атмосферу, подарили хорошее настроение и массу положительных эмоций. Приятным завершением праздника стало вручение цветов и подарков молодым супругам.

Такие мероприятия еще раз подчеркивают, что как бы ни менялись времена, главной опорой в жизни каждого человека остается семья – источник любви и добра, душевной теплоты и поддержки.

Мария КУЛАГА, зав. сектором социально-педагогической и психологической работы ОВРМ
Фото Дмитрия ЗЕЛЕНКОВСКОГО

Игорь Александрович Карпов – народный врач Республики Беларусь (кстати, всего третий за всю историю присуждения этого почетного звания), член-корреспондент Национальной академии наук Беларуси, доктор медицинских наук, профессор, который без малого четверть века заведует кафедрой инфекционных болезней БГМУ. Хотя, по большому счету, ведущему медицинскому учреждению высшего образования нашей страны он отдал гораздо больше лет собственной жизни – без малого 50, поступив сюда в 1974 году на лечебный факультет после окончания с золотой медалью 13-й столичной школы.

Спустя два года после завершения учебы в МГМИ, которые Игорь Александрович проработал в 4-й городской клинической больнице Минска, он вернулся в Альма-матер в качестве аспиранта кафедры инфекционных болезней. В 1985-м будущий народный врач стал ассистентом этой же кафедры, а в 1986 году защитил кандидатскую диссертацию «Клиническое значение факторов иммунитета при менингококковой инфекции» по специальности «инфекционные болезни» под научным руководством доктора медицинских наук, профессора Петра Леонтьевича Новикова.

В 2000 г. Игорю Александровичу Карпову была присуждена ученая степень доктора медицинских наук (тема докторской – «Лечение инфекционно-токсического шока при генерализованных формах менингококковой инфекции»), через три года ему было присвоено звание профессора.

Сейчас он – врач высшей квалификационной категории, главный специалист по инфекционным болезням Министерства здравоохранения Республики Беларусь. В его научном багаже – сотни научных публикаций, моногра-

Игорю Карпову – 65!



инфекционным болезням, ряда других международных профессиональных ассоциаций и рабочих групп, а еще редакционных советов научных изданий «Медицинские новости», «Здравоохранение», «Клиническая инфектология и паразитология», многих других.

Не менее впечатляющий и наградной список народного врача, в котором два знака «Отличник здравоохранения Республики Беларусь», грамоты Министерства здравоохранения, Министерства образования, Комитета по здравоохранению Минского городского исполнительного комитета, почетные грамоты Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь, Национальной академии наук Беларуси, иные

Босния принимала белорусских врачей

В начале мая нынешнего года в г. Сараево (Республика Босния и Герцеговина) состоялось заседание Президиума Правления Юго-Восточного Европейского Медицинского Форума (Board Meeting Southeast European Medical Forum) – далее Board SEEMF. В работе Board SEEMF приняли участие представители 8 государств (Албания, Северная Македония, Греция, Босния и Герцеговина, Россия, Беларусь, Болгария, Сербия и Хорватия).



Согласно решению Совета Ассоциации, одним из делегатов от ОО «Белорусская ассоциация врачей» для участия в заседании избран доктор медицинских наук, профессор, Заслуженный врач Республики Беларусь Шнитко Светослав Николаевич.

На заседании заслушали и обсудили доклады Президента SEEMF профессора А.Кегаюв (Болгария) и Генерального секретаря SEEMF доктора медицины S.Antypas (Греция) о результатах деятельности Форума за 2 последних года в условиях пандемии «Covid-19».



О развитии медицины в своих странах и программах борьбы с пандемией «Covid-19» за последние 2 года выступили все присутствующие члены Правления SEEMF. Профессор Шнитко С.Н. доложил о развитии медицины катастроф в Республике Беларусь.

На заседании Президиума Правления SEEMF с презентацией об очередном 11-м Конгрессе SEEMF выступил Президент SEEMF профессор А.Кегаюв. Единственно было принято решение провести 11-й Конгресс SEEMF в г. Пловдив и г. Смоляны (Болгария) в период с 8 по 11 сентября 2022 года.

Организационный комитет 11-го Конгресса будет включать всех членов Правления SEEMF и проходить под руководством Президента SEEMF профессора А.Кегаюв и Генерального секретаря SEEMF доктора медицины S.Antypas. Председателем научного комитета 11-го Конгресса SEEMF избран Академик, профессор V.Ovcharov (Болгария). Определены основные научные

темы Конгресса. С предложением о включении в основные темы Конгресса «Военной медицины и медицины катастроф» выступил на заседании представитель белорусской делегации профессор Шнитко С.Н., что было также единогласно поддержано представителями других государств. Ученым секретарем 11-го Конгресса избран профессор G.Spasovski (Северная Македония).

Посещение Республики Босния и Герцеговина было бы неполным без осмотра святынь и достопримечательностей столицы г. Сараево. В ходе обзорной экскурсии по г. Сараево участники научного форума посетили музей и место совершения (рядом с Латинским мостом через реку Миляцка) убийства

участником сербской националистической организации «Млада-Босна» Гаврило Принципом 28 июня 1914 года эрцгерцога Франца Фердинанда и его жены Софии, что привело к началу Первой мировой войны. Необходимо отметить, что участие в подобных научных форумах, позволяющих обсудить современные направления развития медицины, обменяться опытом с коллегами из различных стран, обеспечить полезной информацией, столь необходимой для дальнейшей работы по совершенствованию отечественного здравоохранения.

Подготовил Светослав ШНИТКО, профессор



Забыть невозможно

Ее мать привязывали к дереву, когда у нее – трехлетней малышки – нелюди в белых халатах брали кровь в концлагере, где она находилась со своей мамой. Кровь забирали для раненых солдат и офицеров немецкой армии.

Перед уходом отвязывали мать и отдавали ей бездыханное тельце дочушки... Через несколько дней снова возвращались с той же целью эти изверги...

С этой взрослой девочкой моя мама Губкина Нина Ивановна почти полвека назад – в 1976 году – была в Москве на курсах повышения квалификации преподавателей вузов всего Советского Союза на базе Первого медицинского института имени И.М. Сеченова.

В одной из комнат общежития жили три женщины: одна из Свердловского медицинского института – моя мама; другая – Галина – из Витебского медицинского института и Людмила – из Гродненского медицинского института.

Истязания в раннем возрасте не смогли не сказаться на здоровье Галины и ее мамы.

После длительной болезни позвоночника вырос горб, а большое сердце матери мучило ее (мать) всю жизнь.

Сильный дух истерзанной, но не покоренной прекрасной белоруски позволил ей окончить медицинский институт, работать

Памяць сэрца

преподавателем на фармфаке Витебского государственного медицинского (тогда еще) института.

Моя мама говорит, что эта святая женщина Галина заставляла многих людей по-другому смотреть на жизнь, на ее ценность. Она сияла своей внутренней красотой...

Моя мама помнит, как Галина общалась с другими людьми: уважительно, доброжелательно, всегда готова была помочь всем, кто нуждался в поддержке...

Галина всю свою жизнь бережно относилась к еде, не могла видеть, как на обеденном столе остаются недоеденные куски хлеба и даже крошки. Она говорила: «Хлеб надо доедать до конца и благодарить Бога за милость...».

Вот такой человек встретился моей маме на жизненном пути.

А сколько таких было? Мы не должны забывать об этом никогда и делать все, чтобы подобное никогда не повторилось, и рассказывать о таких людях, как Галина, подрастающему поколению, нашей смене, нашим будущим наследникам.

Анна ГУБКИНА, ассистент кафедры общей стоматологии, руководитель ПО РОО «Белая Русь» стоматологического факультета
Николай ГУБКИН, ученик СШ №61 г. Минска



Заведующий кафедрой профессиональных болезней и клинической фармакологии имени заслуженного деятеля науки Российской Федерации, профессора В.В. Косарева Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Самарский государственный медицинский университет» Минздрава России, главный внештатный специалист по профпатологии Министерства здравоохранения Самарской области, доктор медицинских наук, профессор Сергей Анатольевич Бабанов 10 июня посетил ведущий медицинский университет Беларуси.

Абмен опытом

ных исследований. Профессор Сергей Бабанов был ознакомлен с современными подходами в образовательном процессе в Белгосмедуниверситете и в его методическом обеспечении, организацией обучения в период пандемии COVID-19 в удаленном доступе, практической подготовкой студентов, врачей-интернов и врачей-специалистов, основными направлениями научных исследований в ведущем медицинском учреждении высшего образования нашей страны.

Представитель Самарского госмедуниверситета передал в библиотеку БГМУ монографию по профессиональным болезням органов дыхания и юбилейное издание книги-альбома о 100-летней истории российского вуза.

На встрече профессора Сергея Анатольевича Бабанова с проректором по научной работе, доктором медицинских

Неформальные контакты

Между Самарским госмедуниверситетом и БГМУ на протяжении последних пяти лет сложились неформальные контакты. Профессорско-преподавательские составы обоих университетов активно принимают участие в научных семинарах и конференциях по гигиене

труда, промышленной токсикологии и профпатологии, рецензируют диссертационные работы, участвуют в вебинарах, организуемых каждой из сторон.

Эти университеты во многом схожи: Самарский госмедуниверситет лишь на два года старше Белорусского, большое внимание они уделяют подготовке специалистов, чья будущая деятельность связана с сохранением здоровья работающих контингентов, переключаются в определенной степени и направления науч-

наук, доцентом Василием Алексеевичем Филонюком и заведующим кафедрой гигиены труда БГМУ, кандидатом медицинских наук, доцентом Игорем Павловичем Семёновым были обсуждены перспективы дальнейшего сотрудничества, включая обмен опытом и участие в научных конференциях и форумах по вопросам сохранения профессионального здоровья работающих и промышленной токсикологии.

Елена ТЕНЮШКО, зав. библиотекой БГМУ



